Klasa VIII- Chemia

08.04.2020 środa
Przepisać notatkę do zeszytu i uzupełnić wskazane pola.

Temat: Kwas etanowy.
1. Nazwa zwyczajowa to kwas octowy .

2.  Nazwa systematyczna to kwas etanowy.
     Jest pochodną  etanu.

3.  Wzór sumaryczny kwasu octowego : CH3COOH
4.  Wzór strukturalny kwasu octowego : 

           / PRZEPISAĆ Z PODRĘCZNIKA str. 164/

5. Reakcja otrzymywania kwasu etanowego:

· fermentacja octowa:

C2H5OH + O2 [image: image2.png]bakterie



  CH3COOH + H2O

6.   Właściwości fizyczne kwasu etanowego:

      / PRZEPISAĆ Z PODRĘCZNIKA str. 167/

7. Właściwości chemiczne kwasu octowego:

· ma charakterystyczny zapach;
· ma odczyn kwasowy dlatego oranż metylowy barwi się na czerwono, więc ulega reakcji dysocjacji jonowej:

     / PRZEPISAĆ REAKCJĘ Z PODRĘCZNIKA str. 165/

· ulega reakcjom spalania /głównie całkowite-niebieski płomień/:

CH3COOH  + 2O2 → 2CO2 + 2H2O 

· reaguje z metalami aktywnymi, tlenkami metali i wodorotlenkami tworząc sole:
2CH3COOH   + 2K  →  2CH3COOK  +  H2↑                                         (sole organiczne)
2CH3COOH   + K2O  →  2CH3COOK  +  H2O

CH3COOH   + KOH  →  CH3COOK  +  H2O
 kwas octowy               octan potasu

/kwas etanowy/       /etanian potasu/

2CH3COOH   + Ca  →  (CH3COO)2Ca  +  H2↑                                         
2CH3COOH   + CaO  →  (CH3COO)2Ca    +  H2O

2CH3COOH   + Ca(OH)2  →  (CH3COO)2Ca    +  2H2O

kwas octowy                         octan wapnia
/kwas etanowy/                /etanian wapnia/

8. Zastosowanie kwasu etanowego

      / PRZEPISAĆ Z PODRĘCZNIKA str. 168, wypisać  6 myślników /

· Tutaj masz link do doświadczenia magnezu z kwasem octowym https://www.youtube.com/watch?v=JxKC3OBofV0
zad. 4 str.168

Dane:                                                     Szukane:

mc=12u                                                                            m(CH3COO)2Mg   = ?

mH=1u

mo=16u

mMg=24u
mMg=15g
	
	 m (CH3COO)2Mg  = 2•(12u •2 +1u•3+16u•2)+24u=

                             =2•(24u +3u +32u)+24u =

                             =2•59u + 24u =142u



24u                                142u

Mg + 2CH3COOH   →  (CH3COO)2Mg  +  H2↑                                         
15g                                  x
x = ........    oblicz !!!
Odp :   ...............................................

Praca domowa

zad. 2, 3 str. 168
	Pracę domową proszę  dzisiaj - 08.04.2020 przesłać mi na maila aneta.justyna.krupa@interia.pl 


W razie jakichkolwiek problemów z rozwiązaniem zadań zachęcam do kontaktu mailowego aneta.justyna.krupa@interia.pl  lub przez grupę na Messenger
Powodzenia  

A. Krupa
